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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Имена правителей в
заданиях с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр Великий, но не
Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Для членов сельской (соседской) общины было(-а) характерно(-а):
1) наличие имущественного неравенства 2) совместное владение орудиями труда

3) равенство, общность происхождения 4) частная собственность на землю, леса, водоемы

2.  Причиной медленного развития тяжелой промышленности в Беларуси во второй половине
XIX  — начале XX в. являлось(-ись):

1) отсутствие необходимого сырья
2) ограничения на развитие промышленности со стороны власти

3) отсутствие рынка сбыта промышленной продукции 4) отсутствие свободных рабочих рук

3.  Определите новое явление в развитии сельского хозяйства Беларуси в первой половине XIX в.:
1) ускоренный рост буржуазного землевладения

2) использование сельскохозяйственных машин 3) разрушение крестьянской общины
4) отмена крeпoстного права

4.  Заштрихованная на карте территория ВКЛ отошла к
Польскому королевству накануне:

1) Ливонской войны 1558—1583 гг. 2) заключения Люблинской унии 1569 г.
3) казацко-крестьянской войны 1648—1651 гг.

4) интервенции Речи Посполитой в Российское государство в начале XVII в.

5.  Определите последовательность событий:
 

А  — введение новой экономической политики
Б  — образование Литовско-Белорусской ССР
В  — первое территориальное укрупнение БССР
Г  — подписание Брестского мирного договора
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1) АБВГ 2) БВАГ 3) ГБАВ 4) БГАВ

6.  Места, где древние язычники поклонялись своим богам, приносили им жертвы, называются:
1) курганы 2) капища 3) волоки 4) стоянки

7.  Определите последовательность Событий:
 

А  — начало Февральской буржуазно-демократической революции
Б  — создание земств в Витебской, Могилевской и Минской губерниях
В  — начало проведения инвентарной реформы в помещичьей деревне
Г  —«Курловский расстрел» в Минске

1) АГВБ 2) БАВГ 3) ВГБА 4) ГАВБ

8.  Определите характерные черты новой экономической политики (нэп), которая проводилась в
БССР С 1921 г.:
 

а  — введение уравнительной системы оплаты труда
б  — замена продразверстки продналогом
в  — создание машинно-тракторных станций
г  — разрешение аренды земли и использования наемного труда

1) а, б 2) б, в 3) а, в 4) б, г

9.  Политика «перестройки» во второй половине 1980-х гг. привела к формированию в обществе:
1) многопартийной политической системы 2) коммунистической идеологии

3) однопартийной политической системы
4) командно-административных методов руководства

10.  Первое укрупнение территории БССР произошло в:
1) 1920 г. 2) 1922 г. 3) 1924 г. 4) 1926 г.

11.  По решению ЮНЕСКО в Список мирового культурного наследия внесен(-о):
1) Дом правительства Республики Беларусь 2) Несвижский дворцово-парковый комплекс

3) здание Национальной библиотеки Беларуси 4) костел Святых Симеона и Елены в Минске

12.  В архитектуру Беларуси во второй половине XIII  — XIV в. проникали элементы стиля:
1) барокко; 2) романского; 3) псевдорусского; 4) классицизма.

13.  Определите правильное утверждение:
1) за право владеть землей феодалы ВКЛ должны были нести военную службу;

2) первые цехи появились на территории Беларуси в начале XIV в.;
3) крестьянское хозяйство с землей, хозяйственными строениями называется фольварк;

4) категория крестьян в ВКЛ, главным видом повинностей которых был денежный оброк, называ-
ется данники.

14.  Государственный и военный деятель, возглавивший реформационное движение в ВКЛ, сто-
ронник кальвинизма, при котором Берестье (Брест) и Несвиж стали центрами протестантизма в Бела-
руси,  — это:

1) В. Тяпинский; 2) С. Будный; 3) Симеон Полоцкий; 4) Н. Радзивилл Чёрный;
5) И. Хрептович.

15.  Укажите фамилию писателя, автора трилогии «Полесская хроника»:
1) И. Мележ; 2) М. Пташук; 3) Ж. Алферов; 4) В. Коваленок.

16.  Определите правильное утверждение:
1) во второй половине 1960-х — первой половине 1970-х гг. в БССР начала формироваться много-
партийность;
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2) во второй половине 1950-х — первой половине 1960-х гг. комсомол БССР принимал участие в
решение задач народного хозяйства;

3) в 1970-е гг. КПБ утратила руководящую позицию в обществе;
4) в 1960-е гг. значительно сократилось количество членов коммунистической партии БССР;

5) во второй половине 1950-х — первой половине 1960-х гг. в БССР начала формироваться одно-
партийная политическая система.

17.  Установите последовательность событий.
 

A)  Принятие Конституции 3 мая в Речи Посполитой
Б)  выступление М. Глинского против верховной власти
B)  утверждение II Статута ВКЛ
Г)  заключение Берестейской (Брестской) церковной унии

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВАГБ.

18.  Установите последовательность событий.
 

А)  Битва войск ВКЛ с татарами под Клецком
Б)  перенос столицы ВКЛ в Вильну
В)  подписание Островского соглашения между Ягайло и Витовтом о власти
Г)  Грюнвальдская битва

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например: ВАГБ.

19.  Установите соответствие.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ
А)  одно из крупнейших течений протестантизма
Б)  усиление влияния церкви на общественную и культурную жизнь
В)  религиозно-политическая организация православного населения в ВКЛ
Г)  процесс присоединения к польской культуре и распространение польского языка

ТЕРМИН, ПОНЯТИЕ
1)  клерикализация
2)  братство
3)  полонизация
4)  кальвинизм

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например А2Б3В4Г1.

20.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
А)  первое провозглашение ССРБ
Б)  запрещение деятельности Товарищества белорусской школы (ТБШ) в Западной Беларуси
В)  заключение Брестского мирного договора
Г)  второе укрупнение территории БССР

ГОД
1)  1918
2)  1919
3)  1926
4)  1937

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например А2Б3В4Г1.

21.  Дополните предложение необходимой информацией.
 

Территорию белорусского Поднепровья и Подвинья в XIV—XV вв. называли ..., постепенно это
название распространилось и на остальную территорию современной Беларуси.

22.  Выберите и запишите название членов политической организации, которая была создана в
годы первой российской революции:
 
филоматы, октябристы, эсеры, гомоновцы.

23.  Дополните предложение необходимой информацией.
 

Коллектив людей Раннего средневековья, которые жили отдельными семьями, сообща владели
землей и занимались преимущественно сельскохозяйственным трудом, называется ... община.
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24.  Установите последовательность событий Великой Отечественной войны.
 

А)  захват гитлеровскими войсками Могилева
Б)  начало первого этапа «рельсовой войны»
В)  начало операции «Багратион»
Г)  создание Центрального штаба партизанского движения

 
Ответ запишите в виде сочетания букв. Например АБГВ.

25.  Установите соответствие. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавит-
ную последовательность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться. Например: А1Б4ВЗГ5.

Событие
А)  начало правления князя Ольгерда в ВКЛ
Б)  начало гражданской войны в ВКЛ между Свидригайло и Сигизмундом Кейстутовичем
В)  принятие I Статута ВКЛ
Г)  битва войск ВКЛ с татарами под Клецком

Год
1)  1345 г.
2)  1416 г.
3)  1432 г.
4)  1506 г.
5)  1529 г.

26.  Установите соответствие.

СФЕРА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
А)  художник
Б)  ученый-физик
В)  кинорежиссер
Г)  композитор

ФАМИЛИЯ
1)  Ж. Алферов
2)  Л. Голуб
3)  И.Лученок
4)  М. Савицкий

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например А2Б3В4Г1.

27.  Установите соответствие.

СФЕРА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
A)  писатель
Б)  художник
B)  композитор
Г)  кинорежиссер

ФАМИЛИЯ
1)  Д. Смольский
2)  А. Исачев
3)  И. Чигринов
4)  В. Туров

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв ле-
вого столбца. Например А2Б3В4Г1.

28.  Установите соответствие между памятником архитектуры второй половины XIX  − начала
XX в. и стилем, к которому он относится.

А)  гостиница «Европа» в Минске
Б)  костел Святых Симеона и Елены в Минске
В)  Свято-Воскресенский собор в Борисове

1 — модерн
2 — псевдорусский
3 — классицизм
4 — сочетание романского и готического стилей

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться. Напри-
мер: А4БЗВ1.

29.  Установите последовательность событий:
 

1)  начало осуществления сплошной коллективизации сельского хозяйства в БССР;
2)  провозглашение независимости Белорусской Народной Республики (БНР);
3)  первое укрупнение территории БССР;
4)  подписание Рижского мирного договора.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 1234.
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30.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова и даты из
предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя слова в нужной форме.

В 1003 г. в Полоцкой земле начал княжить А)__________. В Б)__________году он напал на Новго-
род и разграбил его. На обратном пути его настиг киевский князь Ярослав Мудрый. Между войсками
князей произошла битва на реке В)__________.
 

1)  Брячислав Изяславич
2)  Всеслав Брячиславич
3)  Немига
4)  Судомирь
5)  1021
6)  1067

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не исполь-
зоваться.

31.  Определите три правильных утверждения относительно конфессионального положения на бе-
лорусских землях в составе Российской империи в конце XVIII  — начале XIX в.:

1)  общество являлось поликонфессиональным;
2)  был подписан акт о присоединении униатов к Русской православной церкви;
3)  вводилась свобода вероисповедания;
4)  большинство крестьян исповедовало униатство;
5)  католичество утрачивало статус привилегированного вероисповедания.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

32.  Установите соответствие.

А)  битва войск ВКЛ с татарами под Клецком
Б)  принятие I Статута ВКЛ
В)  Грюнвальдская битва
Г)  перенос столицы ВКЛ в Вильно

1)  1323 г.
2)  1410 г.
3)  1435 г.
4)  1506 г.
5)  1529 г.

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не
использоваться.

33.  Определите характерные черты развития культуры белорусских земель в конце XIV – XV в.:
 

1)  распространение ренессансной культуры;
2)  появление панегирической литературы;
3)  появление гравюры;
4)  развитие иконописи на основе византийско-русских традиций;
5)  основу литературы составляли религиозные произведения.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

34.  Прочитайте выдержку из документа и запишите название крестьянской повинности, о которой
сообщается в тексте.
 

«Кто б после заказа не вышел на работу, то за такое непослушание должен отработать за первый
день два дня, не покидая территории панского двора, аза второй   — четыре дня, тоже находясь при
дворе. Если кто-либо не вышел на работу все три дня или на протяжении шести недель раз в неделю,
то за эту неделю в цепях должен работать при дворе».
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35.  Определите три характерные черты социально-экономического развития Республики Беларусь
во второй половине 1990-х гг.  — начале XXI в.:

1)  резкое падение уровня жизни людей;
2)  определение государством плановых социально-экономических показателей;
3)  реализация Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь;
4)   сохранение и модернизация крупных промышленных предприятий, действовавших со времен

СССР;
5)  запрет аренды и индивидуальной трудовой деятельности.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

36.  Установите соответствие.

Событие
A)  заключение Берестейской церковной унии
Б)  начало интервенции Речи Посполнтой в Российское государство
B)  создание Виленской иезуитской академии

Дата
1)  1579 г.
2)  1596 г.
3)  1609 г.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

левого столбца. Например: А1Б2ВЗ.

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предло-
женного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя в нужной форме.

Генриховы артикулы А)___________власть короля в Речи Поснолитой. Право участия в управле-
нии государством имело целое сословие  — Б)___________, которое осуществляло свою власть через
участие в В)___________.
 

Слова:
1)  ограничивать
2)  расширять
3)  общий (вальный) сейм
4)  магистрат
5)  шляхта
6)  мещане

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не исполь-
зоваться.

38.  Определите характерные черты социально-экономического развития Республики Беларусь во
второй половине 1990-х − начале 2000-х гг.:
 

1)  реализация Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь;
2)  проведение обвальной приватизации;
3)  осуществление экономической интеграции со странами СНГ;
4)  использование исключительно административно-командных методов управления народным хо-

зяйством;
5)  государственное финансирование крупных промышленных предприятий и колхозов.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 123.


